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Rákóczi hazatér.
— augusztus 15.

Reánk, magyarokra, azt mond­
ják, hogy nagyon is jól értünk az 
ünnepléshez. Jobban szeretjük, ha 
a diszmagyar csüng alá a vadaink­
ról, mintha a munkás-zubbony j 
feszül tagjainkra. Azt mondják, 
hogy sehol a világon nem becsülik 
meg annyira a közmondást, hogy ■ 
pitieués után édes a nyugalom, mint j 
minálunk. Kivált, ha ez a nyugalom i 
magnum áldomással is egybe van 
kútve. Az uj-kor versenye hajszol 
a .munkára. Megőrzeni Ázsiát. — 
akkor, amikor már Európa sem 
lebet Európa, hanem idestova Ame­
rikává kell lennie... De mi még 
messze vagyunk attól is, hogy 
Európa legyünk a munkában. Leg­
alább azt mondják rólunk barátaink. 
(Mert az ellenségeink még rosszab­
bakat mondanak.)

Ne tagadjuk, hogy kivált a 
múltra vonatkozólag sok igazság 
van ebben a vádban. Sok szép időt 
elfecsérelünk mi, ruig a többi nem­
zetek haladnak előre. Igaz, hogy a 
mi kezünkben kard volt, amig azok 
kezében dologtevő szerszámok, a 
czivilizáczió eszközei lehettek. De 
ezt tudjuk, s azt is tudjuk, hogy 
most már annál inkább meg kell

fognunk a dolog végét, mert kör­
münkre égett az idő. Hát csattog­
tatják is a nemzet felett a korbá­
csot: Dologra, dologra! A nemzet 
vezérei, a kormány fórfiai is mind­
untalan azt hajtják: Vegyük fel a 
munkás-zubbonyt! Jöjjön a munkás 
hétköznapok korszaka! Erre van 
nagy szüksége a nemzetnek, nem 
pedig az ünneplésre és a disz­
magyar ra..

*

Mindazonáltal óva ' ’elünk 
az ellen, hogy a diszmag; rt egy­
szer s mindenkorra a .„mtárba 
tegyük. Mert hiszen egy nemzet 
életében nemcsak szürke, munkás 
hátköznapokra, de ünnepekre is 
szükség vagyon. Egy nemzetnek 
nem szabad elvenni az ünnepeit, 
azokat az ünnepeit, amikor a nem­
zeti érzés ünnepel. Mert azok az 
ünnepek emelnek ki bennünket a 
hótköznapiasságból; ezek az ünne­
pek adnak erőt, hogy tovább hoz­
zuk az igát, hogy tovább áldozzunk 
a nehéz munka oltárán. Lelkes 
örömmel nézünk most is a nagy­
szerű, a tündöklő ünnepnapok elé, 
amelyek előkészülete már is ma­
gasztos lázzal „hatja át az egész 
nemzet szivét. Édes — és szomorú, 
a sírva vigadó magyar lélekből 
fakadó érzés fog el mindnyájunkat,

amikor a fejedelem hazatérésére 
gondolunk. Történelmi nevű hajónk, 
a Zrínyi hozza a szent hamvakat, 
melyeket az ország határán a kiiály 
képviselője, a kormány, az ország- 
gyűlés, az égés/, hivatalos Magyar- 
ország fogad. És szive, lelke egész 
szeretetóvel fogadja a nem hivata­
los Megyarország, az egész nemzet. 
S már most azt kérdjük: nem olyan 
ünnep lesz-e az, amire valóban 
szüksége van az országnak? a nem­
zeti léleknek? Vagy nincs arar 
szükségünk, hogy fölébredjenek 
bennünk a múlt idők hagyomá­
nyai? Hogy megcsendüljön fülünk­
ben a kurucz tárogatók hangja? 
Hogy érezzük a Pro libertate et 
pro patria jelszóval ragyogó zászlók 
suhogását? Nincs szükségünk arra, 
hogy fölmelegedjünk a hazaszeretet 
erényeinek, vagy példáinak emlé­
kezetén? Nincs szükségünk arra, 
hogy velőnkig átjárjon Rákóczi 
szelleme?

*

Hazatér tehát a kurucz király 
— a magyar kormány hozza haza. 
Ámde ezzel az ünneprendezóssel 
dehogy is merítette ki a kormány 
hazafias kötelességeinek sorozatát. 
Az ünnep mellett gondolnia kell a 
hóiköznapokra is. S ha azt akar­
ják, hogy a nemzet dolgozzék, gon-

A mosolygó arczok.
Irta: Balogh Endre.

Déli tizenegy óra volt és Malvin egy 
nagyon elegáns, angol szabású fekete ru- 
hxban indult befelé a beiváro-ba. Néhány 
napja múlt, hogy vagyonuk romjaival 
ra igtelepidtek valamelyik külvárosban arra 
felé, ahol már aprósodnak a házak, nagy 
a por, sok a gyerek és sok a róizeg ember. 
Egy kis házat béreltek ki, amit szert talál­
tak ozéleierünek, mert magános epület volt 
s rajtuk kivül csak egy öreg zöldsógárue 
kofa lakott bálul, az udvaron.

S'.óp, meleg júniusi verőfény csillogott 
az u ozán. A kávéüázak kiülói tele voltak 
tisztekkel és dologtalan úri emberekkel. Az 
aszfalton gyülekezett a korzó publikuma s 
az emberek tolongtak sietve, egymás mel­
lett, mintha vásár lenne s aki Malvin mel­
lett elhaladt, valami csodálkozó bámulattal 
nézett végig rajta, miutha csodát látna, 
nem egy gyászruháe fiatal leányt.

A fekete ruha megfinomitotta alakját, 
magasabbá tette e szomorú arozához úgy 
lilett két nagy, borongós szeme, mint fehér 
szekfüosokortba a kék búzavirág. Volt va­

lami tiszteletet és hódolatot parancsoló rajta, 
amire leestek a monoklik s elhalt a feltűnést 
kereső diszkrét kardcsörgős.

Kicsit izgatott volt Malvin, mikor 
elindult ezen az első kenyérkereső utón. 
Azelőtt szépen, erős, férfias elhatározással 
tervezte ki, hogy dolgozni fog, angol, fran- 
ozia leozkóket ad, varr és hímez otthon, de 
kiteremti azt az összeget, amiből apja és 
nyomorék kis testvére megélhessenek. Nem 
is lesz az nehéz. Csak el kell menni az 
újság által hirdetett helyekre s jelentkezni, 
magától fog menni minden.

De most mégis elfogta egy kis kétség. 
Többnek tetszett a dolog S miutha nehezen 
nyílt volna a kilincs, mikor becsengetett 
egy fényesre súrolt rózrácsos kapun.

A házban Balassa Móricz lakott, aka­
démiai tanár. A feleségét ismerte Malvin 
régebbről. A csapódszentkirályi bérlőnek 
volt a leánya s akkor csak mint „a kis 
zsidó Fáni“ méregette ki három krajezá- 
ronkint a pálinkát a söntés mögül köd- 
mönös parasztok számára. Később férjhez- 
ment Blau Móriozhoz, egy szegény ügyvéd­
bojtárhoz, ki ma a jogakadémia tanára és 
nagyságos ur.

Balassáné egy pamlagon heverve fo­

gadta Malvint. Kissé hízott, kerek kis 
asszonyka volt nagyon fehér kezekkel és 
az ujjain sok villogó brilliántos gyűrűvel. 
Finom szövetű rózsaszín pongyola volt 
rajta, a derekát vastag aranyzsinór fogta át 
s a nyakán opálos collier csillogott.

— Ah, a kis Malvin I kiáltott eléje. 
Milyen kedves vendég minálunk. Jöjjön 
közelebb, édes. ügy...

Mosolygott és bágyadtan nyújtotta a 
kezét.

— Üljön le, kedves — mutatott Ba- 
lassáné egy selyem puffra a pamlag mellett. 
— És bocsásson meg, hogy ilyen milieuben 
fogsdom, de tudja drágám, fdrödtem az 
imént s most pihennem kell. Az orvos 
rendelése.

Minden rózsaszínű volt ebben a szo­
bában. Az asszony ruhája, a bútorok selyem 
behuzója, a nehéz brabai.ti függönyök, a 
fal s a kis heverésző asszonyka úgy nézett 
ki habos, fodros pongyolájával, mint egy 
halomra szórt ruhaszövet halmaz, ami itt- 
ott villogó tűkkel van megtűzdelve.

Malvin akadozott kissé, mikor el­
mondta, hogy mi hozta ide.

— Igen, igen, — mosolygott Balas­
sáné változatlan szívességgel, — mintha
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doskodnia kell arról, hogy érdemes 
legyen dolgoznia. Vagyis hogy a 
munkájának, verítékének maga lássa 
a hasznút.

Mert most a nemzet nem ma­
gának dolgozik. Szövetségesünk­
nek, Ausztriának dolgozik. A nagy­
hatalmi hóbortért, a mii i tar izmusért 
hull a verítékünk. Ez pedig olyan, 
mint a Danaidák hordója : hiába 
rakjuk bele pénzünket, verítékün­
ket,' vérünket. Minden igyekezetünk­
kel, minden erőnkkel azon kell len­
nünk, hogy a magunk gazdái le­
gyünk, mint a nálunk kisebb, de 
mégis szerencsésebb nemzetek. Mert 
most nem a magunk urai, nem is 
a magunk koldusai, hanem a más 
koldusai vagyunk.

Ezért van szükségünk arra, 
hogy a nagy kurucz fejedelem ha­
zatérjen. Hogy a nagy idők szel­
leme megtermékenyítse a nemzet 
lelkét. Nem az a szellem, amely a 
harczi kürtőt megfujta, hanem az a 
szellem, amely a hazaszeretet tüzet 
magasra iobbantja az uj nemzedék 
lelkében. Hogy mikor nem tombol 
körülöttünk a harczok fergetege, a 
mikor nem villog kezünkben a kard: 
kétszeres erővel sürögjön a kezünk 
a béke áldásos munkájában. Pro 
libertate et pro patria dolgozzunk 
most is; törekednünk kell arra az 
önállóságra, amely nélkül nemzeti 
életünk csak álom és hazugság...

Rákóczi Ferencz, a nagy idők 
vezére, a hazaszeretet hérosza, a 
hazáért való önfeláldozás minta­
képe, jöjjön haza!

A takarmánykrizis.
- augusztus

ltiU4. augusztus 15.

Oly nagy aszály, mint az idei, 18ö3. 
óta nem látogatta me* Magyarországot. 
Rettenetes év volt az 1863 iki Da eltért az 
idei aszálytól abban, hogy akkor az óv ko­
rábbi szakában kezdődött és nemcsak a 
takarmányokat és Jegelők hozamát, liánom 
a gabona és szalmatormelés is magsemmi- . 
sitette. 1863 ban az alföld szorongatott nope 
marháival a felvidékre vonult és nyáron ott 
legeltette az erdőségekben jószágát és ott ; 
teleltette is marháit.

Az idén a szárazság általánosabb, mart 
Londonból Konstantinápolyi* és Madridtól 
az L'.alhenységig mindenütt hiányzik az 
életadó nedvesség. Minthogy pedig uz aszály 
csak áprilistól kezdődött, ennélfogva a ga­
bona a bő téli nedvességből még meríthetett 
és legalább gyenge kózéptermóssel jutalmaz­
hatta gazdáinkat. ,

Nem Így van azonban a kapasok es a
takarmányokkal. Bzernyolezszázhatvanhárom ,
inaég js oszUüidŐ voit n gubonftru, 190-1. púdig 
a takarmányok és kapásokra nézve vált 
ínségessé. 1863-ban Magyarország erősen 
benne volt a Kalászosok egyoldalú terme­
lésében. 1904 ben a takarmány és kapások 
termelése a mezőgazdasági fejlődés követ­
keztében egyenrangú a szemtermoiéssel. 
Innen van az,hogy a takarmányok és kapá­
sok termését megsemmitő aszály konzek- 
veuoziái raesszehatók; annyira, hogy Ínsé­
gessé teszik az esztendőt, taláninségosebbó, 
mint 1863-ban voit.

A kenyárpótló tcrmelvéuyek, a bur­
gonya és kukoricza csütörtököt mondottak. 
£. skint ve egyes kivételesen szerencsés ki- 
s b vidékektől, ahol kiadó pásztás esők 
vo.-ak, az ország szivében még az ültetett 
burgonyumag sem térül vissza. A kukoricza 
is jó, ha a rendes évek 25 százalékával elé­
gíti ki a termelőket. Oda vannak a bab, 
lenese, borsó, káposzta és a mezei kertészet 
produktumai. A népességnek nem lesz 
egyéb élelmiszere mint a liszt és ősz- 
szel a hús, a melyet a most tömegesen 
piaczra dobott marhából még tűrhető áron

mérhetnek ki; de tavaszra, ha a legelők 
kizoldülnak, a hús már megfizothetlen 1US! 
és Így marad egyedül a liszt. Még egyszer 
annyi búzának és rozsnak kellett volna 
teremnie a közös vámterületen, hogy a mel­
lék élelmiszerek hiányát teljesen fedezni 
lehessen. Lehet-e usodálkozui azon, hogy 
üa* már is nagyarányú a külföld búza­
importja ?

A takarmányok katasztrófája még szü- 
kebbre szorítja az élelmiszerpiaezot. A tej, 
a túró-, a tojástermelés rendkívüli módon 
meg fog csorbulni és az ország népessége 
koplalni fog, mert a szomszéd államokban 
is ónak ilyen a helyzet és nem jöhetnek se­
gítségünkre.

Hogyha a takarmányinségen valami 
módon segíteni lehetne, akkor enyhítve 
lenne a baj- A tejtermelés nem csökkenne 
annyira; a túró sem hiányzanék az élel­
mezésben. Marhát is lehetne hizlalni, holott 
most erre kevés ember vállalkozható. 
Sertés is kerülne a hízóba, holott most 
miből ?

A magyar és osztrák kormány egy­
aránt törekszenek arra, bogy az áharoi in­
tézkedésekkel enyhítsék a helyzetet s amit 
eddig elhatároztak, az helyes. A takarmány- 
kivitel eltiltása és a szállítási viteldijak le­
szállítása föltétlenül helyesek. Az osztrák 
sörgyárosok e tilalomba a sörárpát is bele­
akarják vonni, mert az 6 érdeküknek ez 
megfelelne, de az megint csak a magyur 
gazdák érdekeibe ütközik s igy Tallián 
ehhez sem járulhat hozzá.

Hogy azonban a kormányok ezen in­
tézkedései nem elégségesek, nem szorul 
bővebb magyarázatra.

A kormány csak egyetlenegy módon 
javíthat a helyzeten. Hogyha előre bevá­
sárol a külföldön kukoriozát, korpát, olaj­
pogácsákat és melaszt. Az előbbiek a marha 
és sertéstartásra, ez utóbbi a szalma értéke­
sítésére lenne kitűnő segédeszköz. Romania 
ás Szerbia már is kimondották a kukoricza 
én takarmány kiviteli tilalmát s igy osak 
Argentina és Észak Amerikából lehet 
kukoriozát beszerezni — Melaszt pedig 
Oroszországból. A korpa és pogácsa vám­
mentesek. A melasz behozatala pedig abszo-

Szoyertől tanulta volna a Hoffman meséiben.
— tehát franczia leozkót akar adni a kis 
leányomnak. Igen, igen. De mégis. Kegyed 
és a leozkék-•• Tetszik tudni, „mi“ nem 
szívesen voszkődünk már a gyermekekkel. 
Hiszen magam is taníthatnám a kis Módi­
két (oly aranyos az édes), de ideges vagyok 
nagyon és minden kis izgalom azonnal 
omócziőt okoz. Meg az időm nem engedné. 
És maga, kedvesem, bizonyára szintén pasz- 
szióból óhajtana foglalkozni a kicsikével, j 
ha. . ha. . .1 Ugy-e kedves Malvin? Bor- ! 
dássy bárónő is bejár néha az iskolába a 
tanítja harisnyát kötni a kis szurtos polgár- : 
lánykákat — a tanítónő helyett, az Ilonka 
kointesz pedig köröndi fazékban tejet visz 
be nekik, ha... ha. .1 Ez különczség, 
bizarrerie ugye, igy mondják önök fran- 
cziául ?

Malvin érezte, hogy elpirul.
— On nem, — mondta a szőnyeg go- j 

bellii szerű figuriára szegezett tekintettel. — 
Én egész komolyan akarok arra vállalkozni, 
hogy megfelelő díjért francziára tanítsam a 
Nagysád leányát.

Piros volt az arcza s a tárnámé éles, 
apró sárga szemei jól látták ezt. Perez alatt 
végig mustrálta a leány ruháját, keztyüjőt, 
kalapját, aztán a szemközti nagy, földig 
erő tükörbe nézett s pillanatra eltűnt a mo­
soly arozáról. A gyönyörű, mesésen elegáns 
leány mellett olyan volt 6 fénytelen rőtvörös 
hajával, tarka ozifraságaival, mint egy kis­
városi kakadu, a minek még a hangja is 
kellemetlen, typikus, nyafogó.

Ajkába harapott s egy vékony arany­
karikát húzogatott le az ujjáról, a többi 
ujjakra próbálgatva azt egyenkint.

— De mégis, — forszírozta tovább a 
kérdést — megengedi, kérem, hogy indisz­
krét legyek. Maguk kedvesem, gazdagok, 
igazi nemes arisztokraták. • Ezért találtam 
különösnek, hogy olyan szegény embereknél, 
aminők mink vagyunk...

Malvin érezte ezeknek a szavaknak az 
élét. Hiszen tudta ez az asszony nagyón 
jól, hogy mi hajtotta őt ide? Tudta, hogy 
tönkro ment a Csapódy-osalád, nem maradt 
semmije.... Tudta az egész vármegye, az 
egész város. De hát most jól esett a kis uj 
nemes asszonynak, hogy gombostűket szur­
kolhatott kedvesen mosolygó arczczal a szép 
büszke leány szivébe.

— Nem, nagyságos asszonyom — 
mondta Malvin csendesen — mi most na­
gyon szegények vagyunk s nagyon reá va­
gyunk szorulva arra, hogy ne rostálj ük a 
murinál. Nem a szeszély hozott ide, hanem 
a szükség. S ezért várom nagysád válaszát 
ajánlatomra.

Bánta már, hogy ennél a fölkuszott 
nagyságnál kopogott be először kenyérutáni 
útjában.

De ha már benne volt, nem akart 
megszökni az első tapintatlan szó előtt — 
és várta az asszony válaszát.

— Hát igen édesem, csakugyan úgy 
akartuk, hogy a kis Mödi már most meg­
kezdje a franeziát. Hanem közben változott 
a terv. Tudja, leányom,a tengerre megyünk

nemsokára, Dalmácziába, Fiúméba s talán 
Lussinba s ezért őszig nem is fogadunk már 
bonnet a Módiké melló Pedig igazán na­
gyon, nagyon örültem volna...

...Malvin ment. Ez az asszony még 
egy hónappal előbb boldog lett volna, ha 
Malvin meglátja az utozan. Es most bonne- 
ró! beszól, akit — sajnálják — „nem fogad­
hatunk föl... Most már tudta, hogy mi az, 
amit úgy hiv ak: paraszt gőg.

S amint kiért az utozára, mintha az 
emberek is megváltoztak volna. Úgy tetszett 
neki, hogy gúnyosan és szánalommal néz­
nek reá és leolvassák az arczárói, hogy 6 
most gazdag úri házaknál kenyeret koldul 
egy család részére, amelynek holnapután 
már nem lesz mit tennie. Most érezte elő­
ször, hogy a drága Monaszterlyruha égetni 
kezdi s ügyetlenné és elfogulttá teszi a nagy 
urak küszöbein. A neve is alkalmatlan. 
Előtte jár,mint egy rosszakaratú utosináló. 
Mert ha egy szatócsnak lenne a leánya i 
nem báró Podhoray Annának, sokkal hama­
rabb felfogadnák valahol órákat adó gouver- 
nanti teendőkre -..

Megtelt a szeme könynyel e a ruháját 
feszíteni kezdte a keble, mintha szót akarná 
repeszteni. Valami fájó, halálosan szomorú 
levertség lepte meg porozre, — hanem 
aztán eszébe jutott, hogy nem szabad csüg­
gednie, hogy kötelessége van, az a két 
ember, akiért fölvette ezt az életet — és 
visszaerőszakolta könnyeit, nyugodtságot 
erőszakolt magára s tovább ment a hirdetett 
állások katalógusán.

a és egyél kölcsönöket Hartstein Kálmán Debrecen.
a legelőnyösebb feltételek mellett _ ___________——
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lute nem sért érdeket, mert a ozukorgyá 
raxnak az idénre várható uey is csekély 
melaszkészlete mór mind le van fog lalva n
-~.tr<<v ry *> <& t'U A IrnvivA.,» Oi_*. «.VJ* lllttl) J Wit/öíur-
szógban a melaszt most még olcsón leköt 
heti, mert behozatali tilalom nincs.

A kormány által váeárlar.dó anyagok 
önköltségen osztaridók ki a gazdák közt, 
akár készpénzért, akár biztosított előlege­
zéssel. Az ország egyes megyéiben ad hoc 
bizottságokat kell szervezni — járásonkint 
— amelyek a szükségletet összeírják, a 
népet a felhasználás iránt kioktatják, a be­
szerzett takarmányokat kiosztják stb. stb.

Mindaddig, amig a kormány a direkt 
segélyezés ezen útjára nem lép, nem lesz 
enyhítve az iszonyatos krízisen és veszély­
ben forog az oly óriási áldozatokkal felne­
velt és elszaporodott marhaállomány és ve­
szélyeztetve a trágyatermalés csökkenése 
folytán a föld termő ereje.

Úgy vagyunk értesülve, hogy Tullián 
fáid nivelósügvi miniszter el van szánva 
elhatározó lépésekre, csakhogy nem üti 
dobra azt, amit tenni akar, mert különben 
intézkedéseinek nyomában jelentkeznék a 
külföldi piacz ikon a nagy áremelkedés és 
ezzel a őzéi el lenne tévesztve.

A kukoriozavám f-lfüggesztősével őzéit 
alig érnénk. B részben nem foroghat fenn 
ké'ség. Midőn Franoziaország néhány év 
előtt a rossz be földi termés folytán felfüg­
gesztette a buzavámot, nyomban ugyanan­
nyival emel kódolt külföldi búza ára és 
igy az intézkedésnek a külföld venné 
hasznát.

A kormánynak üzleti tapintattal kell 
az előtte lévő nehéz kérdést megoldani és 
ugv járni el, mint a kereskedőnek, eki szép 
csend )sen fedezi magát, ha annak hasznos- 
sá/át előre látja. A oda sokáig nem késhet 
a radikális intézkedésekkel, mert a gazdák 
már is tömegesen dobják állataikat apiaczra 
ói félni lehat attól, — hogy a segítség 
későn fog jönni. De mennél inkább halasz­
tódik a kérdés, annál inkább emelkednek a 
kit fő dön a takarmányárak, mert a külföld 
is tud uára jön a várható nagy európai kon- 
u n.iak és emeli árait Pariculum in mora 1 

Azért tehát épp oly okosan, — mint gyor­
san kell cselekedni.

■if:

Az egyetem.
— augusztus 15.

Az újságok tanügyi rovatában már 
olvasható, hogy az egyetemen szeptember

Mágnások és gazdag középosztálybeli 
emberek következtek, nagy része olyan, 
aki legalább névről jól ismerte a Csapó- 
dyakat. Azok is mosolyogtak, de ez a 
mosoly más volt, mint a Balassáoéé. Fnom, 
sí na, udvarias. Ezek az emberek nem vag- 
d ilkoznak kiiós gorombaságokkal, nem 
szarkáinak apró gombostűkkel a körmük 
aíal Ezek az emberek csak simogatnak 
gyöngéden, végtelenül udvariasan, mint a 
deozemb.jri kaozagó nap, ami alatt fagyni 
ke d az arcz.

Nyolcz-tiz helyen fordult meg, de az 
eredmény — Isten tudja — mindenütt csak 
az volt : sajnáljuk, igazán nagyon saj­
náljuk. ..

Két óra felé tért haza délután, fárad­
tan, leverten, az első kísérlet reménytelen­
ségével szivében. A poros, szennyes utozán 
az utozakőlykök megbámulták s aztán 
nagyot kaozagtak a háta mögött. Mintha 
o* is nokiszólt volnál vtthon az apja dühös 
volt a késői ebéd miatt. Malvin levetette a 
nyolozvan forintos ruhát magáról, kötényt 
kötött a odaállt a tűzhely elé, ebédet készí­
teni az apja a az öesoee számára.

Es mialatt kavargatta a rántást a 
tűzön, szép bánatos szemeiből sűrűn hul­
lottak alá a könnyek ■ az apja káromkodott 
a szomszéd szobában, hogy a sok csavargás 
miatt éhen kell as embernek halnia.

elején veszi kezdetét a beiratás súlyos 
művelete. Súlyos azért, mert. az ismeretes 
túlontúl sok hajjal jár és nagy fejtörést 
okoz azoknak a gondterhelt embereknek, 
akik az apa fogalma alatt szerepelnek a 
nagyvilágban. Ezek a gondterhelt emberek 
igy augustus hónapban kezdik számítani a 
jogász, az orvosnövendék s a műegyetemi 
hallgató fiú szükségleteit — és ez a szük­
séglet nagy, majdnem olyan nagy, mint a 
gond, amelybe a szükségelt összeg meg­
szerzése kerül És akárhogy is számítja a 
szegény, barázdás homloku apa, akármint 
szeretne is a családi tanács valami nagyot 
és merészet kitalálni, azt a 400 koronát, 
amit igy kapunyitáskor az egyetemista 
fisnak zsebébe kell tömni, a föld alól is 
elő kell teremteni.

Ilyenicor giülölöm a tudást, a hala­
dást, a jogaka lémiát és az egyetemet 
Gyűlölöm a miatt a pökhendi jogászgyerek 
mia't, aki Henry Clary szivarral a szájá­
ban száll ki a budapesti pályaudvaron a 
az öreg pénzéből gummirádlison megy a 
törzskávéházba A nyáron félbe maradt 
kártya és makaó partik meg? ’ hv' a 
Bátoriban és a többi intelligens Ka ,z- 
ban s közben egy kis alapvizsgára el­
néznek a maladorok, persze csak azért, 
hogy megbukjanak. A friss pénzzel meg­
jelent egyetemistáktól rajzik aztán hat-hét 

1 napig a tóváros, amig elpihennek a vidám 
I alakok és sürgönyökkel ostromolják 
I az örege?:

— Küldj pénzt, mert amit elhoztam, 
kevés volt.

És az öreg dörmög, káromkodik, de 
végre is kiizzadja a kért összeget. Nagyon 
jól tudja, hogy ez havonként meg fog 

I ismétlődni, de hát sok pénzbe kerül a 
; szent, a tiszteletreméltó, a gyönyört okozó 

egyetem.
Kint a nagyerdő fái közt sétálgatott 

tegnap k t ape. Ő-zülő, két kényért kereső 
arc/ukat felszántotta a sötét gond.

— Harmad éves jogász lesz a fiam,
— mondotta az egyik. — Az idén Pestre 
akar menni. Mit esi. áljak vele, ha akar, 
hát tudod, hogy megy is. Ez a mulatság 
szép kis pénzbe fog kerülni.

— Az. én fiam már Budapesten van,
— mondta a másik. — Lakatos a Ganz- 
gyárban. A nvnap meglepetést szerzett az

I anyjának : hazaküldött születésnapjára 400 
, koiouát.

Az egyetemre készülő fiú apjának az 
azeza egy pillanata elpirult. Szégyellő 
magát, s/égyelte annál a pénzt küldöző 
lakatosnál jóval idősebb fiát s dühös volt 
az egyetemre. De szeretett volna kezi-t 
szorítani azzal a lakatos fiúval, aki aczélos 
karjával megcsufolja az egyetemet, amely 
annyi fejtörést és gvndot okoz most ezer 
meg ezer szegény apának.

j> b)

EGYHÁZ ÉS ISKOLA.
Pótérettségi as egyhéskerflletben.

A tiszántúli ev. ref. egyházkerületben a 
javító és pótló érettségi vizsgálatokat a 
püspök rendeletére Kisújszálláson tartják. 
A miniszter az érettségi vizsgálatokra püs­
pökünk fiát, Kiss Áron dr. paedagógiai 
igazgatót küldötte ki, hogy a kormányt 
képviselje.

Képesítő Tieegélatek. As ev. ref. 
tanítóképző képesítő vizsgálatai e hónap 
29-én lesznek.

NAPI HÍREK.
Állítsak fel a Kossuth szobrot!

— augusztus 15.
Egy évtized óta porlanak leg­

nagyobb hazánkfiának hamvai a 
Kerepesi-uti temetőben és az ő deb­
receni magyar népének hálás kegye­
lete még mindig nem jut méltó ki­
fejezésre. Igaz, hogy a lakosság 
minden rétege megmozdult és hordta 
filléreit a Kossuth Lajosnak állítandó 
szoborhoz. Maga Debreczen város 
csodaszépen áldozott a hazafiság és 
kegyelet oltárán, amikor minden 
vidéki várost túlhaladva, százezer 
koronát szavazott meg a Kossuth- 
szoborra. Az egész ország elisme­
rése kísérte akkor Debreczen nagy 
tettét.

De ime, tiz hosszú esztendő 
elmúlt és a Kossuth szobor még 
m ndig nem ékesíti Debreczen fő­
terét.

A debreczeni Kossuth-szobor 
bizottság, ólén Komlóssy Arthurral, 
nagy buzgalommal látott a gyűj­
téshez. — Házról-házra jártak a 
gyűjtő-ivekkel, elfogadva és meg­
köszönve a filléres adakozást is, 
hogy alkalma legyen a nép leg­
szegényebb osztályának is részt 

! vehetni a hazafias kegyelet leg­
szebb megnyilatkozásáuun Kossuth 
Lajos emléke iránt. Annak a nagy 
Hazafinak emléke iránt, aki a leg- 
szegéuyebb néposztály sorsát leg­
jobban szivén viselte és felszabadi- 

I tóttá a jobbágyság járma alól. A 
J magyar népszabadság megterem­
tője méltán számíthatott erre a 
hálára.

A szoborbizottság lelkes pénz­
tárosa: Tóth Béla gyógyszerész,

: 1894. évi május hó 9 én vitte be az 
eLő 200 koronát a Debreczeni Első 
Takarékpénztárba, mint a Kossuth- 
szoborra begy ült adakozásokat. Az 

i ily czimen utoljára a takarékpénz- 
! tárba helyezett összeget öt óv múlva 
I vitte be. Azalatt szakadatlanul folyt 
I a filléres gyűjtő- és olyan szép 
eredményre vezetett, hogy a Deb­
reczeni Első Takarékpénztár betéti 
könyve a folyó évi január hó l ón 
huszonhétezerhatszáznyolcvanhét ko­
ronát tüntet fel a Kossuth-szobor 
alapjául.

Ha ezt hozzácsatoljuk Debre­
czen város nagylelkű adományához, 
akkor olyan összeg áll elő, amelyért 
az ország leghirnevesebb szobrászai 
vetekedni fognak a szobor elkészí­
téséért.

De a város közgyűlése úgy 
szavazta meg a százezer koronát, 
hogy évi tízezer koronás részletek­
ben tiz év alatt fizeti ki. Ez nagy 
akadály.

Ezt az akadályt most el lehet 
hárítani. Debreczen város tanácsa 
sok milliókra menő kölcsön fel­
vételére kapott a közgyűléstől fel­
hatalmazást. A milliók hovaforditá- 
sának megjelölését a közgyűlés 
saját jogának tartotta fenn.
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Ebből a sok millióból lehetne 
ki­

nem 
a

a szaz-ezüi
fizetni és a Kossuth-szobor 
sokára fennen hirdetné, hogy 
magyar nép hazafias felbuzdulása 
nem szalmatüz lángja, hogy a nem­
zeti szellem él és erősebb, mint a 
kislelkiis g, mint a szolgaiasság.

Szeretjük hinni, hogy a varos 
lakossága, pártkülömbség nélkül, 
felkarolja ezt az eszmét és annak 
megtestesítésére már a legközelebbi 
közgyűlésen meg fogja tenni a 
szükségeseket.

Betöltend - állasok a városnál.
Debrecen város törvényhatósága a legkö­
zelebbi közgyűlésen választás utján lógja 
betölteni a gyámpénztári ellenőri és a szál­
lásbiztosi állást. A gyámpénztári ellenőri 
állás évi 1800 korona fizetés és 400 korona 
akáspénz, a szálláebiztosi állás pedig évi 
1300 korona fizetés és 200 korona lakás­
pénzből álló javadalmazással van egybe­
kötve. Pályázati kéivényok folyó évi szep­
tember 30-ik napjának déli 12 órájáig ad­
hatók be Domahidy Elemér főispánhoz.

— Százötven megyeatya Most 
érkezett le Hajduvármegye közön­
ségéhez a belügyminiszter leirata, 
amelyben a törvényhatósági bizott­
sági ' kerületek kiigazítását és a 
tagok létszámának emelését az ez 
évi május 16 áu tartott közgyűlés 
véghatározata értelmében helyben 
hagyja. E szerint Hajduvármegye 
ezentúl 150 törvényhatósági bizott­
sági tagot választ és pedig: Hajdú­
böszörmény (2358 választóval) 33, 
Hajdúnánás (1534) 22, Hajdudorog 
(783) 11, Hajduhadház (65(1) 9, Hajdú- 
szoboszló 118291 26, Földes (488) 7, 
Püspökladány |492| 7. Kuba |o24l 7, 
Nádudvar (300) 4, Sámson (200) és 
Téglás (103) együtt^ 4, Tiszacsege 
és Egyek együtt (256■ 4, Halmaz- 
újváros Alsó- és Felső, józsával 
(298) 4, Tetétlen és Mikepércs együtt 
(241) 4. Hajduszovát (247) 4, Vámos- 
pércs (269) 4 bizottsági tagot. Bö­
szörményben 18 al, Hadházon 3-al, 
Szohoszlón 13-al emelkedik, ellen­
ben Földesen 4-el, Nádudvaron 4-el 
csökken az eddigi bizottsági tagok 
száma a választók számarányának 
megváltozása folytán. Az uj válasz­
tások iránt a szeptemberi vármegyei 
közgyűlés fog intézkedni.

— Műt a városok föladatai ? A 
„Magyar Városok Köziig)ei“ ozirnii lap­
ban Lovas Zsigmond érdekesen csoporto­
sítja a városok sokféle föladatát. Ezek a 
következők :

1. Helyes, gyors és olcsó közigazgatás 
és rendészet

2. Közegészségügyi intézménzek: víz­
vezeték és csatornázás, köztisztaság, vásár­
terek, vágóhíd, müjéggyártás, vásárcsarnok, 
parkok és játszóterek, városi fürdő, modern 
állati hullaógotő.

3. Kulturális intézmények: iskolák ne 
velőintézotek, színház, muzeum, kultúrpalota, 
szobrok, díszálltak, emléktáblák.

4. Közlekedésügyi müvek : utak,u tczák,

burkolatok, közúti vasutak, hidak, közvilági- 
tás, telefon, árvédelem, stb.
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tÜZ°G.ÓJótíkonysági intézmények: árvaházak, 
lolenozházak, gyermekotthon, szegényházak,
kórházak tevékenység: városi
közüzemek, gazdaság, városi takarókpőnz- . 
tárak, idegenforgalom és gyáralapitás elo-
mozditésa^^, életkeilemeit előmozdító tevé­
kenység, stb.
~ Hogy azonban mindezen föladatoknak 

mely város felel meg teljesen, azt Nagyvárad 
város érdemes stb. főmérnöke nem mondja 
meg.

Rosea marhavásár. Atskarmány-
hiáuy országos gazdasági csapását szerfelett 
megérezte a lefolyt debreczeni marhavásár. 
Évek óta nem volt olyan nagy a felhajtás, 
mint a mostani vásáron. De daczára annak, 
hogy az arak leszállót ak, a felhajtott mar­
háknak csak alig egy tizedresze kelt el.

— Elég a jóból, ügy értesülünk, 
hogy a tavasz óta a Bika-szállodában 
működő orfeum kérvényt nyújtott be a 
főkapitányhoz az iránt, hogy játszás! enge­
délyét hosszabbítsa meg szeptember hó 
15-‘éig. Elképzelhetetlennek tartjuk, hogy 
a hatóság ilyen képtelen és lehetetlen 
dolgot elősegítsen, támogasson és megadja 
az engedélyt. Végre is mindennek van 
határa. Az orfeumnak játszási engedélye 
o hó 21-én jár le, akkor lesz 3 hó,-apja, 
hogy működnek s ennyi idő tökélete­
sen eug is egy városnak a nagyon is 
könnyű múzsának nevezett valamiből. 
Szeptember hó végén már itt van a szín­
társulat, amikor alkalma nyílik a közön­
ségnek nemos élvezetet nyújtó színdara­
bokban gyönyörködni. Igen de egy nagy 
társulatot fenntartó színigazgatónak nagy 

i vannak s nem szabad elősegíteni, 
hogy a közönség akkorra annyira kikölte- 
kezzók, hogy az a színtársulat támogatá­
sának a rovására történjék. Ezen és sok 
mindenen kívül, amikkel ez alkalommal 
nem akarunk előhozakodni, — csupán az 
összes debreczeni vei déglősök és kávésok 
helyzetére mutatunk rá, akik a különben 
is rósz viszonyok moiiett egész nyáron alig 
látnak vendégeket, mert a szalmaözvegyek 
és más vendégek inkább ott lebzselnek az 
orfeum hölgyek szoknyái közelében. Már 
pedig mindenldebrcczrni vendéglős és kávés 
egyenlő adófizető polgára Debreczennek és 
amiért a Bika szálloda a város tulajdona, 
azért nem szabad annak mindent megadni 
az összesnek a rovására. Reméljük ős biz­
tosan elvárjuk Vógh Gyula főkapitánytól, 
hogy o hó 21-ike után egy nappal sem 
hosszabbítja meg az orfeum engedélyét. A 
sok a jóból is megárt I

— Eljegyzés. Leitner Mór nagylétai 
fakereskedő leányát, Sárikát eljegyezte 
Kertész Miklós debreczeni bankhivatalnok.

— Szárazság — Drágaság. A baj
nem egyedül jár, mondja a közbeszéd e 
bizony sajnosán beigazolódik, amikor or­
szágszerte sok veszedelmet és kárt okoz a 
szárazság. Különösen az élelmiszerek rop­
pant drágulása ejtheti kétségbe az embere­
ket. Ezt a drágulást piaczunkon is érezhutni,

ahol a zöldségnek, baromfinak, burgonyának, 
lisztnek stb. oly rohamosan emelkedett »j 
ára, hogy a szegény sorsú embernek való­
sággal képtelenség a megélhetése. É két­
ségbeejtő helyzetnek szomorú következmé­
nyei lehetnek, hu meg nem könyörülnek 
rojtunk az églek, nos és a földiek is. mertt 
valamolyes intézkedéssel kellene szabályozni 
az élelmiszerek uzsoraszerü drágítását.

— A pónatigyigasga tó itthon. Faue 
Elek kir. tanácsom pénzügy igazgató nyár 
szabadságáról hazaérkezett a Eiuenmann 
Oszkár helyettes igazgatótól átvette hivata­
lának vezetését.

— Elütötte a kisvonat Tegnap este 
5 éti 6 óra közt a Piacz utcza 81. számú ház 
előtt a kisvonat elütötte Czinezár Lázárt 
ki n sinon haludt keresztül. Nagyobb sérü­
lés nem volt.

— Uj I egédlelkész. A bajdunádud- 
vari ref. egyház Gachai János végzett deb­
reczeni theologust másodlelkészszé vá­
lasztotta

— Lókiáliitás a megyében. A huj-
dumegyei gazdasági egyesület a jövő hónap 
folyamán Hajduhadházon szarvasmarha 
Püipökladényon pádig lókiáliitást rendez, '

— Halálozások. Legutóbbi kimuta­
tásunk óta az anyakönyvi hivatal halálozási 
osztályánál a következő haláleseteket jelen­
tették be: Zöld József ev. ref. 63 éves, 
Kozma Juliáona ov. ref. 3 napos, Arany 
Erzsébet ov. ref. 2 hónapos.

Az augusztusi csillagos ég.
Azokon az augusztusi éjszak ókori, amelyekre 
az ujuold esik, a csillagok fénye majdnem 
oly intenzív, mint télen. A tejut elérte leg­
magasabb emelkedését. Könyü Ívben szeli 
át uz égboltot, a Zenithez egészen közel. 
Fejünk fölött, « tejut közepén látható a 
Hattyú csillagképe, a Den; b nevű elsőrangú 
csillaggal, mig déifelől a tejut alsó peremére 
hajolva a Sas csillagképe ragyog, amelynek 
1 igtündöklőbb csillaga, az Ataix, tiz ó. halad 
át a Meridiánon. A Hattyú és Sas között a 
Róka és a Lúd tűnik szemünkbe, mig ezek­
től keletre a Delfin úszik. A Sastól délre 
A ntiuous csillagképe emelkedik. Azugyanoaak 
délre fekvő Nyilas és Bak, mely utóbbiban 
most a Saturnus látható, alig emelkedik * 
lathatár föló. A Zenitnél széles sötét sáv 
veszi kezdetét és a tejut déli felét keresztül 
szelve lenyúlik a Horizontig. Ebben található 
a Sastól kissé délnyugatra, Sobiesky Pajzsa, 
melyhez nyűgöt felől a Kígyó csillagképe 
o latlakozik. A Zenittől nyugatra, a tejut 
közvetlen közelében van a Lant, az első­
rangú Wega val. Északon a Kis-Medve lát­
szik a fényes Északoeillaggal. Északnyugatra 
az Északi koronát látjuk, ez alatt pedig már 
jő mélyen van a fénvea Aroturus. Keletre a 
Halak csillagképe éa e fölött a Pegazus 
látható. Innen északkeletre Andromeda és 
a Kos, ebben pedig a minden állócsillagnál 
ragyogóbb Jupiter. A tejut északi mezőin a 
Lepheust, Cassiopeját, Perseust és a Kocsist 
találjuk.

— Elvesxett szombaton este * pos­
tától a Deák Ferencz-utozáig egy levél 
alakú női melltü 3 gyémánttal. A becsüle­
tes megtaláló illő jutalomban részesül, ha 
Löfkovits ékszerésznél beadja.

— Férj és feleség. A boldog családi 
életből mutattak be díjmentesen a nagy- 
közönségnek egy jelenetet Fehér Károly 
meg a felesége. A Degenfeld-téren valamin 
összevesztek s ott helyben egyenesen egy­
másnak estek. A férfi nem kímélte élete 
párját, de az aeazony is takaros térképet 
rajzolt az, ura képére. A piaczi közönség 
kört képezett a verekedő házaspár körül és 
élvezettel nézték a lélekemelő látványt,

Melichár F. szabadalmazott vetőgépgyára, B&cher R. szabadalmazott ekegyára, 
ajánlja legjobb, legegyszerűbb páros sorú Unicum drill sorvelő gépeit, Sack 
rendszerű egy és két barázdás ekéit, eltörhetlet aczélfejekkel és 
pánc él kormány nyal. r=r.-------: - - OrlAiJi raktár 1
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mig a rendőr véget vetett az ingyenmulat- 
eáguak.

—- A rendőrség Vü.ríigyi
osztálya vasárnap éj fél; or megismételte a 
minapi razziát és harmincz kétes alakot 
fogott össze ma re goiig.

— Tarosa fürdő. A hazai fürdők 
egyik leglatogat ittabtijt volt az idén Tarosa 
fürdő, mely a „magyar Franzesbad“ jelző­
vel dicsekedhetik, mióta moor fürdőkre al­
kalmas vaslapjai felfeuezték. 1200 vendége 
volt eddig az idén ennek a bámulatos gyógy- 
orojü fürdőnek, melyet különösen a nők 
látogattak nagy számmal. Egvényes sa­
vanyú, szénsavas, glttubersős forrásai pompás 
hideg gyógyintézete számtalan vérszegény­
nek, sápkórosnak, női és ideg betegségben 
szenvedőnek stb., adták vissza életerejét. 
Az idén olyan újításokat hoztak be a für­
dőn, amelyekkel bátran kiállja Tarosa a 
vers'enyt a vilápfürdőkkel Csak az árak 
olesók a pompás, kényelmes berendezés 
mellett. A vendéglői árak például épen 
olyanok, mint a vidéki városokban, s Poós 
szombatüeiyi vendéglős derék személyzete, 
._ daczára a fürdő nagy látogatottságának, 
— mindenkit egyformán, fürdőhelyen szo­
katlan előzékenységgel szolgál ki. Most 
augusztus második felében u szobaáraknál 
is nagy kedvezményt nyújt a fürdő, mely­
nek orvosa Tauffsr budapesti orvos-pro­
fesszor egyik legkiválóbb volt asszistense 
dr. Bariba. A fürdő Vasmegyében fekszik, 
gyönyörű kies helyen s e ész a fürdőig 
(„Tarosa állomásosai) kényelmes vasúti 
összeköttetésünk van az ország legtávolabbi 
részéből is.

_ Magyar név Leibsohiitz Izrael
Gyula hajdujámaoni lakos belügyminiszteri 
ongedélylyol „Lényai“-ra magyarosította
nevét.

— A husiéi- miatt. Szép szál legény 
Márton Demeter tisziiszolga Kap is 6 sze­
retőt, minden ujjára kettőt. Jól tudja ezt u 
szép huszár is és csak hitegeti, csalogatja 
a leányokat. Márton Demeter seregében az 
első beivel Bér Eszter, meg Faragó Zsófi 
foglalják cl és természetes, hogy az elsőbb­
ségért folyik a két nő közt a háborúskodás. 
Tu nap este is e körül folyt a szó-beszéd 
6; óda fejlődött a dolog, hogy Faragó Zsófi 
letépte vetélytársnője fejéről a kendőt egy 
rn-rok hajjal együtt. A kitépett haj »rend­
őrségnél bűnjelként szerepel.

— Alvás kőiben. Egy kicsit többst 
ivott a jóból Fodor Péter gazdálkodó és a 
Bárány-utozán egy kőrakásra dőlt ;ie szun­
nyadni. Mig Fodor aludt, addig odaeorn- 
polygott hozzá Radios Róza ozigányasszony 
és a zsebeiben kutatni kezdett. Kiszedte a 
zsebéből az órát, lánezot, pénztárczát s 
mikor a motozást folytatni akarta, felébrent 
Fodor s megkapta a tolvaj asszony kezét. 
Lárma lőtt, rendőr jött és Radios Róza a 
börtönbe került.

— Papnostolvaj. A rendőrség épen 
akkor csípte meg Bsraksai István napszá­
most, mikor Prack Hugó papucsostól egy 
pár papucsot emelt el. Baraksainál a papu­
cson kívül még több olyan holmit találtak, 
miknek eredetét Baraksai beigazolni nem 
tudta.

— Csavargó leányok. A vásárban, 
meg a kaszárnya környékén mindig akad 
egy nehány „hölgy*, akinek nincs egészen 
rendben a szénája. így az elmúlt éjjel csa­
vargásért a rendőrségre kerültek: Árva 
Eszter, Szabó Klára, Mátyás Julis és Kajosa 
Ilona. Az elfogott hölgyeket díjmentesen 
szállítják illetőségi helyeikre.

— Oilgányverekedés. Tegnap két 
tapasztóczigány, Száva György és Balogh 
József összeverekedtek. Száva a fején ka­
pott sebet, Balognak az orrát törték be. A 
rendőr mindkettőt bekísérte.

— 1000 drb. „King“ oitgaretta- 
hlively 1 frt. „King“ parafával 1 80 Egyp- 
tomi különlegesség King 1'20. Valódi Egyp- 
tomi Pharao 1'50 kapható kizárólag Mentze 
Henrik újdonságok áruházában.

*
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— Letzter József fényképészeti, 
festészeti es fény képnagyítás! műterme
Din n U. A A J *t • f . 1 __ I. i-;*“*'* ur. ujittiusay nan.
Állandó fénykópklállitás a műterem 
kapubejáratanal levő kirakatokban.
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Apostolok oszlása.
Egy képviselő levele barátjához.

Kedves barátom!
Tehát vége a jó világnak 1 Megszo- j 

morodott szívvel jelentem neked, hogy 
miután Tisza elnapolta a képviselőházat, 
most már mégis haza kell utaznom 1 Liba- 
bőrös lesz a hátam, ha arra gondolok, 
hogy ezután dolgoznom kell! Mily édes i 
volt két és fél évig pihenni 1 Istenem, 
mily szép idők voltak ezek 1 Mennyi kelle­
mességről, mennyi édes szórakozásról kell 
lemondanom!

Ö i ez a Tisza 1 ez a Tisza 1 Legalább 
még » nyári hónapokban tartotta volna 
együtt a Házat I Most a feleségem valahol 
az északi fjordokat járja az apósommal 
(messzebb már nem küldhettem) és igy 
semmiféle meglepetéstől nem kellett tarta­
nom 1 Micsoda zavartalan élvezetet rontott 
meg a Ház elnapolása 1 Igazán azt sem 
tudom, mit csináljak elkeseredésemben 1 Nem 
csoda, ha dühös vagyok az ellenzékre I

Nem tudott valami obetrukeziót szer­
vezni ? I Hát hiába van hurczipárt ? I \ 
Zoltánok, a Gézák merre vannak, m. i 
valók, h* még egy kis vihart se tudnak 
kipiszkálni és a szegény embert ily kelle­
metlenségbe sodorják. No, Bánffytól is töb­
bet vártam I

Barátom! micsoda fordulat életemben 1
Eddig nyugodtan aludhattam tízig, 

tizenegyig, — odahaza mégis csak fel kell 
kelnem már 8 órakor hogy az ügyek után 
nézzek.

Itt ebédeltem a Nagy Diófában, Wam- 
betiosbon, télen a Pannóniában, — odahaza 
a Sára főztjót kell majd majszolnom 1

Érte volt színház, orfeum, egy-egy 
csöndes baoarat, mulatság a separéebon, most 
nyáron Ős-Buda, moulin-rouge: — odahaza 
mindenről le kall mondanom.

Agyon fogom unni magam. Mit csinál­
hatok? — Esténként legfölebb előveszem a 
régi újságokat és elolvasgatom belőle a kép­
viselőházi ülésekről szóló tudósításokat; leg­
alább hadd tudjak egyet mást. Foglalkozni 
fogok egy kicsit a politikával, nehogy ezek 
a tudákoi vidéki jegyzők, meg orvosok előtt 
bakot lőjjek 1

Dj gondolatban itt leszek nálatok, 
akik oly szerencsések vagytok, hogy Pesten 
maradhattok. Ha majd jókat mulattok, gon­
doljatok rám, de ne küldjétek a pezsgős 
üvegek kapszlijából készített anziczeket, s 
különösen a szőke tündér, meg a Titike és 
a Nünüke ne kaparják alá a nevüket, 
mert at ól félek, hogy megreped a szi­
vem 1

Átkozott politikai Milyen kiszámítha­
tatlanok utaidl

ölel sokszor
szerencsétlen barátod;

—ete—
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TÁVIRATOK.
— A „Debreozen“ eredeti távirata. — 

(Érkezik d. u. '/,2 órakor.) 
Caáaaka érsek temetése.

Kalocsa, augusztus 15. CsészkaGyörgy 
elhunyt kalocsai érsek holttestét ma haj­
nalban Budáról idehozták. A ravatalt az 
érseki palotában állították fel. A temetés 
holnap délelőtt lesz, amelyre na y ünne­
pélyességgel készülnek. A temetési szertar­
tást Kohl Medárd püspök végzi fényes se­
gédlettel. A gyászszertartásra számosán ér­
keznek Kalocsára úgy a fővárosból, mint a 
vidékről.

A király születésnapja.
Budapest, aug. 15. A király szü­

letésnapját a szokott ünnepségekkel ülik 
meg a fővárosban Az ünnepies szentmise 
áldozatot d e. 10 órakor a budavári Má­
tyás templomban tartják, amelyre a fővá­
rosban időző miniszterek, katonai és pol­
gári előkelőségek és a főváros törvény­
hatósága testületileg fog megjelenni.

A szegedi pályázat.
Szeged, augusztus 15. Szeged vér»« 

tanácsa holnap, kedden délelőtt tartandó 
ülésén dönti el a színházi pályázatot. Makó 
Lajos és Janovics Jenő dr. közt. Habár a 
szinügyi bizottság többsége Jnoovies mellett 
foglalt állást, a tanácsban Makónak is erős 
pártja van, mert a szegedi színház az 6 
igazgatása alatt volt leginkább feladata és 
virulása magaslatán.

Orosz-japán háború.
Budapest, augusztus 15. Az augusz­

tus 10-iki nagy tengeri ütközet következ­
tében szétvert oro: z hajórajból elmenekült 
torpedérombulók és torpedénas/ádok sor­
sáról semmit se tudnak. Mindezidáig 
a port-arturi kikötőbe ef?y orosz 
hajó se tért vissza.

A drágaság ellen.
Budapest, augusztus 15 Az élelmi 

szerek drágulása a főváros minden körei­
ben mozgalmat idézett, elő, amely a drága­
ság ellensúlyozására törekszik. Az ország 
több városából is hasonló mozgalmak hire 
érkezik.

A szalmaőzvegy dala.
Egy kis félreértés.

N. u nak csak a napokban érkezett 
meg a felesége a fürdőből. N. ur ímidja 
az 6 aranyos kiesi feleségét, an iái is i k 'bb 
mert még alig két éve, hogy a. vnur oiőtt 
elrobogták egymásnak a boldogító „i«en“-t. 
Azonban az idő alatt, amig a kis feleség 
távol volt, N. ur mégis eljárogatott az 
orfeumba, ahol különösen nagy szeretettel 
hallgatta azt a dalt, amely ir y kezdődik:

„Az ón Katám egy dala, kérem. .“ 
s amely ilyenformán végződik :

„Többet ér, mint sok madám,
Az én Katám."
Hát igen, N. ur esténkint elment az 

orfeumba, aztán, amikor a mámorát kialudta, 
levelet irt a feleségének, hogy milyen unal­
mas az élet igy egyedül. „Bárcsak már 
visszajönne az én angyalom, nogy megvi­
gasztalná szerető férjét*, végezte be a szal- 
mazözvegy levelét abban a boldog tudatban, 
hogy felesége úgy sem jön haza, mart hi-
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ment az orio- 
haligatni az „én

szén mindiiz a kívánsága ellenére 
csel raedni. Bite aztán fehér szegfűt tett a 
gomblyukába és fütyörószvo 
umb I, boldog szít 
K dám“ dalát.

A kicsi asszony púdig azonnal csoma­
gol.ii kezdett a levél vétele után.

- Bi a betyár azt hiszi, becsap en­
gem. Csak azért irta, hogy nehezen vár, 
mert azt gondolta, hogy akkor bizonyosan 
i.em megyek haza.

Ilyenek jártak az asszonyka fejében és 
nun sokáig gondolkozott, hanem vonatra 
ült. Az ura persze nagyon meghökkent, 
amint délelőtt tíz órakor hajnali álmából 
azzal verte fel Kati, a cseléd, hogy a „nacs- 
csága megérkezett“.

— Ejnye, to lump, hát ilyenkor még 
aludni szoktál? — kiáltozta a hazatérő
asszony. . ... ....

- De, de, édesem, az éjjel rendkívüli 
hivatali teendőim voltak, — hazudta a férj, 
szemeit dörzsölve. Azután fölkelt és mi- 
köz bori művészied masniját kölözgotto, foly- 
ton ezt dúdolta :

— Az én Katám.. .
Majd pedig ezt:
— Ténbet ér, mint sok madám, az én 

Katáin...
Annyira elmélyedt rbbon, hogy nem 

is v: ttu és. re, amikor a felesége a szobába 
lépett A . estik „az én Katám“-at hallotta, 
de „tisztában volt mindennel“. Elfutotta a 
du es pipaosvorösen, siránkozó hangon 
kiáltozta:

— Micioda, hát Katival...?
A férj csak bámult, az asszony pedig 

siránkozva mondta:
— Mindjárt gondoltam, araikor észre­

vehető, hogy ez a cseléd olyan szemtelen. 
Ilit ízt kellett megérnem ? a saját házam­
ban, a saját cselédemmel...?

— Do édes fiam.. .
Hallgass, ne nevezz engem fiam­

nak, — kiáltozta és a legközelebbi székre 
rogyott. — Jaj, végem van, a szivem, — 
susogta.

— Nagyszerű, ismerjük már az ilye 
n,,K- >, — mondta a férj bosszúsan és a ku­
li ttját ve re, haragosan rohant el.

Amint az asszonyka egyedül maradt, 
felnyitotta a szemét e dühösen mór,dia:

— A nyomorult, már nem hisz az 
áju:ásombati.

Azután behív iá a cselédet, a takaros
K . it

SZÍNHÁZ.
A Miniiekolák.

— És n színpad jelöltjei. 
Nevezetes idő 

rontó. Mennyi
van most. Izgató, ideg­

vágy r. pköd a levegőben,

tage
nem

de a

hogy

szi­
kár­

at i tói dühösen kérdezte:
Magának viszonya van?

A leány hímezett, hámozott 
nagysága rákiáltott:

— Ne tagadj i, mindent tudok.
— Akkor hat megmondhatom,

igen.
— És beismeri b szemtelen! -

szegte az asszony. Azután fenhangon 
d-zta: Szer ti maga őt?

— Ilit hogyne szeretném 1
- Mióta van viszonyuk?

Mar két éve.
— Borzas-tó; alig hogy megesküdtünk, 

már is viszonyt szőtt vele, — mondta hal­
kan az asszony. — És 6 is szereti magé.l ?
- kérdezte fenhangon.

- Hát hogyne szeretne 1 Él is vesz.
— Elveszi? Borzasztó 1 — kiáltott a

nagysága és dühösen rázta meg az öklét.
— Majd teszünk róla 1

— Hat persze, hogy elvesz. Mihelyt 
kijön a katonaságtól, mindjárt megesküdünk. 

— A katonaságtól? Kiről beszél maga? 
kérd zte az úrnő kissé vidámabban.

— Kiről? Hát a Pistáról.
— Hit nem az uramról?
— Ugyan, nacscsága, milyeneket be­

szél, — mondta a szemérmes Kati és ki­
futott a szobából.

.. Eközben pedig a férj hazafelé tar­
tott. Folyton ezt hangoztatta magában:

— Hátha csakugyan elájult I 
Lett nagy öröm, amikor a kicsi asz- 

szony elmondta, hogy mennyire félreértette 
a férjét, aki pedig erősen állította, hogy 
egyedül csak fit szereti.

mennyi remény csírázik, mennyi ihlet pró­
bálkozik, mennyi isteni szikra pi log! Más 
szóval: mennyi szőnyeg mar d porolatlan, 
mennyi ablak" puczolatlan, mennyi lépcső­
ház söpretl n s hogy ne legyünk egészen 
elfogultak : mennyi ruha megvarratlan ! —
Avagy ismét más szóval : mennyi torok 
köszörülődik, mennyi zongora izzad hamis 
hangokat, mennyi külvárosi lakásku^ han­
gos a hullámzó Balaton háborgá-ától, - 
Serpolette dalától s a rózsabokorban való 
világrajövetelből. Még rövidebben: a fő­
városi szmiiskoláknál be lehet iratkozni 
az. 1 904 - 1905. évre. Egy pár száz leány­
nak nincs nappala, nincs éjszakája. Nincs 
pedig éppen a le. szegényebb fajtából va­
lóknak, meg abból az Azra törzsből va 
lóknak, kik most idegesen ad ák meg a 

e-iszolást “ a hangjuknak, kik egész 
u - 50 fitos zongora („von Zobel in 

tV j835.“) z.ize.ő búrjait n\aggat,ák.
Ne. U Iá 'jak helyüket az. élet hajótöröttéi, 
kik eddigi szerény pályájukon nem bol­
dogultak s kétségbeesésükben megpróbál­
koznak a „művészettel“ És i.em találják 
helyüket a könnye bvérii elemek, a ond 
tala • megélés virtuózai, a cz.ilr ikodás I) - 

i, a léha tücskök, kiknek nem élet, lm 
tanezolj ik végig, nem viz. ha leg- 

a ább is nem Törley |)"zs>:0 s nem is ko­
csi, ha nem legalább egy timinvz.ő rnek a 
magánfogata. De még jobb, ha gr lé.

Ebben izmiban (t. i. a magán fogat­
ban) mind valamennyinek a vi.gyu össz­
pontosul, még a legbecsületesebb hajlan­
dóságúé. is. Ha már színpadon van, miért 
utasítsa vissza magától a tzeren- sér, ha 
kínálkozik ? S miéit ne kínálkoznék a 
másiknak is, ha az. egyiknek kínálkozott, 
kivált mikor „neki is van olyan arcza“.
A mama is mondja, a sok tapasztalatok­
ban dús édesmama, aki bizonyos ok knál 
lógva csak a szép emlőkéin rágódik óh ez 
okok egyik legbizonyosabbja az, hogy már , ytáea.al. 
öreg. De miért ne térnének vis.vza és újul­
nának meg ez emlékek a családban és 
miért no gyümölcsöztetnék a szépséget és 
a jó hangol.

Ennél többnyire az édes jó mama az 
intéző lélek s ó az, ki okos, radikális és 
szabadon gondolkozó tanácsaival megpu- 
hitja a leányát, vagy szakavatottan nagyra 
növeli az ambiczióját. A tata szegény nem 
számit, mert nagy sz.-már hozzá s ha el­
lenkezik is eleinte, ellenállását csakhamar 
legázolja a gummikerekü fogat, meg az a 
sarokpalota, mely ott lebeg a kis família 
ábrándjainak színes ködében, a szigony 
utczai udvari lakás kis szobájában. Végre 
megadja ő is magát s a vedlett kanapé 
sarkában boldogan mosolyog arra a gon­
dolatra, hogy valamikor még megirigyli őt 
égi magasságban trónoló főnöke, a szám­
tanácsos.

Ne idegeskedjetek, uagyratörő leány­
kák, sz.iniiskolába nem nehez bejutni, ki­
vált akinek a fölvételi vizsgához megvan 
a szép termete és hangja, meggyőzi a 
havidijat Azután vannak nemcsak állami 
felügyelet alatt álló sziniiskolák, de kiseob 
kaliberüek is, ahol szívesen látnak min­

denkit. A szépség és jó hang már néha a 
tanulás éveiben is gyümölcsözik s annál 
inkább később a színpadon. Gyümölcsözik 
pedig hol igy, hol úgy, mert aki már a-t 
mond, az később b t is mond. Ugy-e, rej. 
telmos, ugy-c, érthetetlen kijelentés? De 
rejtelmes maga a pálya is s voltaképp 
egy nagy rébusz. A meafejtés néha iga­
zán egy nmgáufogat, néha pedig igen sze­
rény alkalmazás valamelyik városi intéz­

ménynél.
Láva.

A máramaroisxigeti előadások.
Makó Lajos és szín.ámulata fokozott siker­
rel folytat] i a szigeti évadot. Az ottani 
]„pok nem győzik dicsérettel az előadá­
sokat. A múlt héten h»rom uj darabot mu­
tattak be. K'dd.u Gárdonyi „Annuská“- 
jiiban Szabó Irma tüntette ki egyszerű nemes 
eszközeivel igaz művészetét Gyöngéd, ér­
zésteljes, természetes volt. Hnhnel Aranka 
Sárii játszotta vz ö sajátságos, elvarázsoló 
eleven kedélyével, meljbé kellő m rté.tü 
ksc/.érságot tud szerepéhez képest elraga­
dóan veeyite. i. Na y Istvánná szerepében 
Arday Ida bizonyította be ismét, hogy 
milyen érték s tagot n őrt benne a drámai 
ensemble. Szerdán Konti opere'tje a „Ft es­
kün“ volt a bet második premierjei. Amáliát 
Su.- r -..-unka énekelte gyönyörű hanggal 
ós k f.-jiett enekludasssl. Louison szere­
pében R - hí Li i hajolta el u zsúfolt néző- 
tniví emcsak k dvassá ével, osicwgő 
óra. évi és temper., nn n-umos játékával, 
hamm gr czióius tánczával is. A bét nagy 
eseménye azoobm a harmadik u j do -ág 
vö t. C üiörtökmi mu’ut ak be a. „liLyeu- 
lóség-“nt, amelybm Pa lágy i Lajos mint 
Chrich'on és Ilahnd Aranka mim Mari fehd- 
hetetlen estóle-ereztek a közönségnek Hnhnel 
A. brilliács művészi kép ségeit a „K meliás 
hölgy“ ben is kitümelte, inig Palágyi La­
jos Óm,kai brigádén« szerepében fokozta 
eddigi nagy eredményeit. Adlak még»Dró- 
tostótot, omdybnn Sugar Aranka, K. Hegyi 
Lili, Króméi■ és Faragó aratlak lap -or at éa 

! Dankó C igán: életéi, amelyben Kremer 
Jenő rendkívüli tetszést nyert a darab leg­
jobb sz npébeu, a czimbaimos művészi ula-

A heti műsor a köveik eső: Hétfőn 
d. u „Du ov.il nabob lui ny “, színmű; este 
„Fatimozn“, operett. Kedden először „Fórt 
nagysám", eziurrü. Su-rdon először „V u dor- 
legény“ operett. C-üiörtőknn ulő.zör „Umzáe 
azJ özvegység felé“, vígjáték. Pénteki n elő­
ször „Aranyvirdg“, operett. S ombaton d. u. 
„Bob herczeg“, operett; este „Biankovits 
György“, történeti színmű. Vasárnap d. u. 
„Vasgyáron“ színmű; este először „Menyecs­
kék“, színmű.

TÖRVÉNY hEZÉS.
K0trec7.be zárt gyermak.
Hónapok óta közbeszéd tárgyát ké­

pezte Békásmegyeren lakó viliatulajdonosuk 
közt Borg Antal pénzügyminiszteri szám- 
ellenőrnek az az eljárása, hogy kőrüloelöl 
3 éves Antal nevű fiát télen- nyáron egy 
szűk ketreezbe tartja elzárva. A békás­
megyeri kaszinó 291 tagjai végre elhatá­
rozták, hogy hatósági beavatkozást vesznek 
igénybe Egy pénzügyminiszteri titkár fel­
jelentésére a pomázi főszolgabíró kiküldötte 
helyszíni szemlére dr, Kiss Tibor szolga- 
birót Berg Antalnak Hegy utoza 7. sz. » 
villájába.

A szolgabiró csakugyan ketreezbe zárva
találta a kis fiút. A ketreoz a lóposőfeljá- 
rathoz közel a fal mellé volt állítva, nmí

Ti
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pedis akként, hogy egyik oldalát a ketrecz- 
ne^ maga a villa fala tép zte. Benn a ket­
reczben, elhintett hotnokrétegen játszóit a 
2 óvna és 9 hónapos kis fin. A ketrecz fö­
lött egy vaszonttitő volt kifeszitve, amely 
azonban a délutáni órákban éppen nem 
védte meg a kis gyermeket a forró nap­
sugaraktól. A szolgabiró egészségesnek ta­
lálta a kis gyermeket s látta, hogy az kel­
lőképpen gondozva is van, nem tett sürgős
intézkedést.

Át. apával felvett jegyzőkönyvet a fel­
jelentéssel együtt beterjesztette a psstvidéki 
kir. ügyészséghez. Az ügyészség indítvá­
nyára tegnap dr. Aozé) Nándor pestvidéki 
törvényszéki vizsgálóbíró dr. Andreánszky 
Jenő törvényszéki orvossal együtt kiszállott 
a helyszínére s ott Küzdő Gyula békás- 
megyeri jegyző és Jortwinko! János községi 
bíró, mint bírósági tanuk jelenlétében hiva­
talos szemlét tartott. Elsőbben is megálla­
pította a vizsgálóbíró, hogy Berg Antal a 
ketreczet a ezolgabiró ottléte óta megna­
gyobbította.

A ketrecz hossza 1 m. 30 cm. és 1 m. 
96 cm. magassága 77 cm. A ketrecz fölött 
1 m. 75 cm. magasságban tetőgyanánt 
ponyva van kifeszitve. A ketrec fenekét 
homok borítja. A kis fiú — aki 1901. nov. 
17 ón született Birg feleségétől — benn 
játszadozott a ketreczben, mikor a bizottság 
kinn járt.

Azalatt, mig a vizsgálóbíró dr. An­
dreánszky Jenő törvényszéki orvos: al a kis 
fiút megvizsgáltatta, Berg Antalt, az apát 
hallgatták ki. Berg előadta, hogy a villában 
1896. év óta lakik. Elhalt első feleségétől 
egy 12 éves leánya és a kis Antal nevű fia 
származik, második házasságából egy 9 
hónapos gyermeke van. Elmondta, hogy 
főként egészségi szempontból neveli gyer­
mekét a kiitreczbeu, de másrészt meg 
azért is, hogy kárt ne tehessen magában.

A gyermek télen-nyáron ketreczben 
van, amelyből csak délben és este veszik 
ki, délben fürösztik és etetik, este pedig 
ágyba fektetik. A ketrecz télen a szóbában 
van. Egyébként tiltakozott, hogy az 6 ne­
velési rendszerét valaki kritika tárgyává 
tegye s családi ügyeibe valaki beavatkozzék.

Kijelentette, hogy második házasságá­
ból származó, most kilencz hónapos kis 
leánygyermekét is ketreczben fogja majd 
nevelni.

A bíróság a furcsa nevelési rendszer 
ügyében akkor fog érdemlegesen határozni, 
ha Andreánszky Jenő dr. törvényszéki 
orvos beterjeszti orvosi ezakvólemőnyét a 
vizsgálóbíróhoz.

Községi alkalmazott nem lehet
korcem-roe B. R. községi alkalmazott 
italmérési engedélyt kért és kapott is. Mi­
kor ez korcsmát nyitott, a konkurens fel­
jelentette őt. A közigazgatási bíróság most 
2847. szám alatt kimondotta, hogy az 1899. 
XXV. törvényezikk 3. fj-ának rendelkezése 
szerint a községi alkalmazott részére ital­
mérési engedély nem adható, amennyiben 
tehát a községi alkalmazott állásáról le nem 
mond, ezt az állását csak úgy viselheti, 
ha a nyert italmérési engedélyt visszaadja.

REGÉNY CSARNOK.
Csontváz a tűzhelyen.

Angol regény.
Fordította: Amloza.

2.

— Papa későbben jön, mint a hogy 
mondta. Egészen besötétedett — Alan, ne 
rontsd a szemedet az olvasással.

— Oh Belén, éppen most vagyok a 
hasting! csatánál.

— Hal — kiáltja Mill fölugorva, itt a 
kocsi 1 Elibük megyeki És a gyermek le­
szaladt a lépcsőn a csarnokba.

Blanka hanyagul hátravetette magát 
a székében, Belén nem mozdult ós Alan 
félretette a könyvét. Nemsokára az atyjuk

jól összemért lépteit hallották feljönni a 
lépcsőkön{ és Mii! beszaladt De i’Orme 
Guytói követve. A fiita'abbak fogadása tele 
volt szeretettel, de a Blankáé hideg volt. 
Azonban ezt számba sem véve, az atyjuk 
egy magas ladyt vont előre, aki a küszöbön 
megállóit.

— Edit, ezek a többi gyermekeim — 
Bianka, Belén és Alan. Gyermekek, ez a 
lady a feleségem ós az unyätuk.

Blanka elhatározta, hogy tartózkodó 
lesz; Belén bátortalan volt és mint rende­
sen, Alan volt, aki igazi gyermekes üdvöz­
letével megtörte a jeget. A két karjával 
átölelve az idegent, azt mondta:

— Nagyon örülök, hogy hazajött ős 
hiszem, hogy a mi kedves jó anyánk lesz 
ugye?

A lady nem beszélt — talán nem tu­
dott szóhoz jutni — de egy meleg csókot 
nyomott az Alan homlokára és aztán gyön­
géden eltávolitva őt, édes, dallamos han­
gon, melyben volt valami panaszos, — azt 
mondta:

— És a leányaimnak nincsen üdvözlő 
szavuk hozzám?

Belén a keblére vetette magát.
— Igen, oh igen, mama, Isten hozta.
Blanka csak a kezét nyújtotta. — De 

I’Orme lehajolt és megcsókolta s így szólt:
— Mi mindnyájan jó barátok leszünk, 

midőn nem leszek többé idegen köztelek.
A Belén ujjal a felső kabátját gom­

bolták ki, mig Alan, az ő nyugodt komoly 
^odorával az atyja feleségét vizsgálta. — 
0 nagyon fiatal volt — talán huszonegy 
vagy huszonkét éves — nagyon szép, de 
kissé büszkének látszó asszony. Nem volt 
barna, mert a haja a legsötétebb gonztenye- 
szin árnyalata volt ós nagy, szeliú -zömei 
sötét, mogyoró színűek voltak, de az .fölét 
szemek gyöngéd szépsége nélkül, az aroz, 
az 6 finom metszésű vonásaival, nagyon 
büszke lett volna, a szilárd ajkok és a szé 
les magas, homlok szintén azon jelleggel 
bírtak

Az Alan benső megjegyzése nagyon 
kedvező volt. A Blankáé nem az volt, de 6 
a véleményét, a Liza nevű szobaleányuk 
fülének tartotta fenn.

— Edit most ülj le és nyugodj, — 
mondta Del’ Orme, még nem csengődtek az 
öltözéshez.

A férje hangjára hideg, kemény kife­
jezés jött a Del' Orme asszony szép hal­
vány urozára és ez nem kerülte el sem az 
Alán, sem a Belén figyelmét. Edit leült, 
egy kis borzongással és olyan szomorú te­
kintettel nézett körül a szobán, ami egy 
éppen most haza hozott fiatul asszonyban 
idegenszei ü volt.

Valahogy általános megkönnyebbülés 
volt, midőn a dada Műikéért belépett ós az 
öltőzést jelző csengetés a többieket a szobá- 
jukba„küldte.

És ekkor ebéd következett. Oly külö­
nösnek látszott minden és nem hasonlított 
ahoz, amire a család emlékezett — oly 
különösnek látszott azt a nyugodt, büszke 
arczu asszonyt látni az asztalfőn azon a 
helyen, melyet az ők aranyos hajú ós ara­
nyos kedélyű anyjuk Alan Amy elfoglalt, 
aki oly teljesen különbözött az utódjától, — 
olyan különösnek tetszett az Edit mély, nyu- j 
godt, oly lágy és sima hangját, a meghalt 
anyjuk vidám és élénk hangja helyett hal 
lani — oly különösnek tetszett, behunyt I 
szemmel a fürge Del’ Orme Amyt képzelni 
és azt hirtelen felnyitva, látni, hogy az 6 
üres helyét, a méltóságteljes Del' Orme 
Edit foglalta el. A gyermekeknek kemény 
feladat volt reálizálni, hogy 6 az atyjok 
felesége volt, — de még sokkal keményebb 
volt őt „anyának" szólítani, ez az édes név, 
ő hozzá intézve, még Alan és Belén előtt 
is oly idegen szerűnek hangzott. — Kifejez 
hetotlen megkönynyebbülőst éreztek mind­
nyájan, midőn az ebédnek vége volt. A 
leányok és Allan Del’ Orme asszonyt a 
szalonba kővették, Del’ Orme Editet a bora 
mellett egyedül hagyva.

(Folyt köv)

Itt először! Itt először
Csak néhány napig látható! 

Deörecxenben a vásártéren legnagyobb
kényelemmel fobzorolt csarnokban. Az. első ós 
legnagyobb ilynemű ha*ai vállalat saját vilany ■ 
világi ási teleppel 20 lóerojtl gőz ilynamo looo- 
mubillal.

8*37" Litka féle idei,

ELECTRO BIOSKOP
(Villamos mozgófényképek)

« 5*5 i mm la dfe rm
élő sonsatiófl mutatványok életnagyságban a leg­
nagyobb tőkéiét oteaégbon. Kitüntetve számos or­
szágos kiállításon, az életből vevő természet 
utáni felvételek reprodukálása által a gyönyörű 
szcónák, aktuálitáeok, látványosságok, drámák, 
regók, bikaviadalok, harozi események, humoris- 
tikus történetek, illusiók stb. 300 szánból áll az 
összes müsorezat ! 1 Legszonzáeziósabbak az ólő 
mutatványok.

BSF* Felhívom a n. é. közliiisév b. figyel­
mét e sieuziiezié.s iij műsorra!

Műsor: f. !4. és 15-én.
1. Jelenesek a Saumuri katonai iskolában' 

(Francziaország ) 2. Egy érdekes történet 3. 
Montroaux látképe. (Sohweioz ) Felvéve egy gőz­
hajóról, a genfi tavon. 4. Hősies harcz. Csendő­
rök óh betörők között, érdekes nómakeplet, a 
hires Omers csoport áHal előadva. (300 rnórer 
hosszú) 5. Éjjeli szerenád a holdnak. (Illusio.) 
6. A lehetetlen fürdés. (Tréfás ) 7. Utazás a 
Riviérán. (Francziaország.) 8. őfelsége Viktor 
Emánuel, olasz király ós Heléna királynő Pórié­
ban, Lubet köztársasági elnök jelenlétében, a 
katonai di*zfelvcmulás alkalmával. 9. A dohány­
zás s kutyát a vonatba bevinni tilos! (Tréfás.) 
10—16. Egy kártya játékos élete és végzete. 
(300 méter hosszú.) Dráma 6 felvonásban. I. 
felv. a játéktérén és az uzsorás. II. folv. az 
uzsorás meggyilkolása. III. felv. a gyilkos elfoga­
tja családja körében. IV. folv. a törvényszék 
előtt és az ítélet. V. felv. a delikvens álma a 
börtönben. VI. a nyaktiló általi kivégz^ o. 17. 
Brkozás ur és hölgy között. 18. A jóságért 
nincs köszönet.

Minden 2-ik nap uj műsor! ! Naponta 3 
nagy előadás. Hétköznap este 7, 8 és 9 órakor. 
Vasárnap délután 4 órától minden ó'ábnn Min­
den kedden és csütörtökön este 9 órakor előadás 
urak részére igen) érdekfeszitő látványosság! ! 
Helyárak: Zártszók 40 kr., I. hely 30 kr, II. 
hely 20 kr , III. holy 15., Gyermeke- 10 óven 
alul az első 3 helyen a félárt fizetik. III. hely 
20 kr Katonák és gyermekek a III. helyen 
10 krajozár.

Távol állván vásári reklámoktól, csak azt 
az egyot vagyok bátor megjegyezni, hogy Klektro- 
Bioecop színházam a mai kor magaslatán áll, 
ennélfogva kórom az itteni n. 6. közönséget, 
a minél számosabb látogatáséval p4rtfogolai!!

Szives pártolást kér tisztelettel

Lifka Ernes/tin
tulajdoi -:.f

^ 1 liter :̂

Boriiéi borvizí
8 krajezár,

mely kitűnő, üdítő egészséges 
ital, kapható

Máyer Jenőnél
előbb

Geréby Fülöp utódai Debreczen.
I Üveg betét 4 krajezár. J!
x_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ ___ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _y



I

s*wi

E3f;

JÓ
tai
ne
ült
VO
ké
H(
és
na
na
szí
mi
tűi
tát
se

mi
ne
tei
vé

ki
ne
HZ

vé
m
ve
a
tö
ne
F'-
es
ve
az

tai
80
8Z
t'Ö
tö
el'
el-
rá
ez
8
ki
m
és
ne
és
in.

t.

Apró hirdetések.
Dija 10 utóig 40 fillér, m'ndnn további j 
ii’/i 4 fillér vastagabb betűkkel n omt.a- ■ 

========= tott ezó 4 kr. fillér------ --■= ;l

TsT yavalyaf örée I
Ki nyavalyatörés, görcs és más ideges álla­
potba szenved, kérjen iratot, ingyen és béi- 
mentve kapható a szabd, hattyú gyógyszertár­

ái tál. Majna Frankfurt.

V j rá güzlet át hely ezé s.
Van szerencsém a n. é. közönséget érte­

síteni, hogy a Piacz u’cza 59- SZ. a- 10 év
óta fennálló

v rágkereskechseme-
építkezés miatt augusztus hó 1-ón Piacz- 
utc'a 09 szám **lá, a kereskedelmi es ’"ár­
kain ara házába, a „Frohner“-szálloda u 
helyeztem át.

Amidőn az eddigi szives pártfogást meg­
köszönöm, kérem b. támogatásukat uj helyi­
ségemben is. .

Teljes tisztelettel

Janatka Alajos
miikertész.

K Még augusztus hó 20-^ig 1 
Szönyegraktárunk athilyezébe 

miatt az összes ott lévő árukat 
leszállítottuk

Különös olcsó alkalmivétel képen
ajánlunk :

Több száz dib. szönyegmarariékot
frthirv-

Visszamaradt függönyöket
futáron.

Bútorszövet maradékokat
fe A.ton.

tqyes ágy- és asztalterítőd' t
ff.1 r • ■.

Visszamaradt valódi Smyrna szőnyegek
íé o .

szőnyeghaza, Kossafh-ut.cz,a 11.

[ M g augusztus ho 20-aig !

A legolcsóbb 
bevásárlási forrás

Szikii: Jené és Társa
* ut jd-i

iri és aii-iivat
czipőraktár cégnél

Fihc*-
»» Szent Am.-ti-utciii

«árkán.

_A. .k:i
iíttlii

építkezni akar
forduljon

60RS00Y I. S. ep.tósz
irodájához Debrsczenben Hunyadi-u. 21.

Tempomok, városi 'akóhízrk a-te 
lyok, ökoink, lürduk, gyárak, gazuaKági 
épületek etb tervezését vagy elkészítő iet. 
nedven lakások szárazzá tételét., b»toniro- 
zást vagy Bármily épitkezósh *z taitozc 
munkát elvállal.

A legnagyobb vállalat a látványosságban 
öSBZe nem tévesztendő hasonló utánzókkal.

Saját felvétel és saját vetítőgép. Először 
látható: Debrcczenben, a Vásártéren csak 
pár napig

BIOS KÖP
1 Javi'ott és ki'üttöen átdolgozott Kinematográl.

K készülék Parisban az 1900. évben a 
Grand Prix-vel lett kitüntetve. 500 lámpnfény. 
nyel, 0 ivlámpával van kivilágítva; e vállalat 
5 hónapig Berlinben, (i hónapig Triesztben, ß 
hónapig Griczban, G hónapig Budapesten stb. 
nagyobb városban óriási feltűnést keltett Ál­
landó szerződése Budapesten. Helyárak : Zárt­
szék 80 nil , 1. hely GO fill., II. hely 40 fill., 
III hely 30 fill. Iskolák és egyletek tömeges 
megjelenv.se esetén kedvező belepti-dijban ré­
szi sülnek. Előadások naponta este 1, 8, 9
órakor Vasár- és ünnepnap 3 órától óránként. 
Villanyvilágítás saját 20 lóerejü gőzgépével.

Biti - or :
Aogu ztns 15- 1 V lmos császár a <li<z. 

szeleté K eib ,n. 2. Ho-fó ukr batátc. 3. K.i,Wa 
ér Au -.est Jelenet. 4 A bee apó t osemb.ralt. 
5 Pietntr mint. «adorzó fi M jóm. 7 Idomított 
papa ályok. 8 A rövidlátó vada ■/. 9 Mélvouyéii- 
tér miskroskup felv 10. Teli Vilmos. Tö-téneti 
színmű 5 k pb n 11 A békák reggelije 12. 
Né: felkelők Mnezedó. iát an. 13 J bh mint 
Frego i. 14. \ szófeg dó ojfiiiidmndi ku'ya. 15 
Az elbűvölt kút. Ifi. Bald és "u-vau.

Minden hétfőn és pénteken este 9 éra­
kor előadás csak felnőtt férfiak részére. Ezen 
előadáson Ibijén tanár operáczió műtétéi 
lesznek bemutatva, mérsékelt teleméit boly­
át akkui.

A Kinemotográf egy tonograflal van ösz- 
szekapcsolvn, mely a leghíresebb énekesek és 
én Vésnök dalait és hires komikusok kupiéit 
adja elő.
Nőpi mihor végén minden nap az orosz japán 

i h bora1) 1 képiét te„g bemutatva

Számos látogatást kér
kiváló tisztelettel

Karten György,
tulajdonos.

ab 1 <» 1 *

plőu V tW‘ k*SZKÖ/"l k í. )’/, 08 H1 ü ui r*‘l

előkészít n 1U IV öiarnyó v,

tori vi'-írnr . 1 'Kil ő i r4‘t»Hi*k ük öle <>n

kOxz.r ti'ivisizokat. k ö • • só* v test

felvétetnek,

„BÉECzef Mtúin
I városi nyomdában,
városhá’, keresztépüloi.

Az általam leggondosabban összeállított s tekintélyes orvosok alta 

ajánlott és jónak talált vegytiszta

SÓSBORSZESZ
mely már eddig is igen nagy elterjedtségnek örvend, kapható minden 

füszerüzletben, valamint gyógyszertáramban.

Ara egy kis üvegnek 45 kr., e*y «agy üv g«»k 90 krajozar.

Vidéki megrendelések pontosan teljesítetnek.

Használati utasítással ellátott könyvecske minden üveggel adatik.

TÓTH BÉLA
gyógytár és illatsxerraktára Def*r«or en« -n fTisx* iialotal 

üebreczen, nyomatott a város könyvnyomdájában. 1904.

T.


